

中东欧国家周报

【黑山经济周报】

黑山工业部门概况

Milika Mirkovic

(2019年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【黑山】黑山工业部门概况

近年来，工业在 GDP 中的占比出现下降，目前占 GDP 的比例还不到 10%。黑山工业生产的主要特点是产品加工水平较低且技术落伍，这影响了工业企业在国内外的竞争力。工业产品出口的特点是欠缺多样化，以及主要产品为半成品且加工水平较低，因此该部门的附加值较低。工业生产中最重要的是制造业。

为了发展工业，黑山制定了“2020 年工业政策”，其中列出了工业发展的优先事项。该政策鼓励关注效率、生产力和创新企业的发展，为更有效地利用现有资源创造先决条件，以及开发必要的基础设施。因此，为了增加工业附加值，黑山目前着重关注工业竞争力和创新。

工业生产对 GDP 的贡献

在此前一个阶段，黑山的经济结构经过调整并将增长指向服务业，工业部门占总产值的比例有所下降。黑山经济的开放、全球化和未对满足国际市场的需求做好准备，以及经济的去工业化共同造成工业生产占 GDP 的比重下降。因此，工业生产的份额在逐渐减少，2010 年工业生产占国内生产总值的 12.2%，2017 年仅为 9.1%。与二三十年前相比，所占比重差距更大。

制造业是最主要的工业生产部门，占工业生产的约 40%。然而，制造业仅占 GDP 的 3.8%。一些主要工业企业（如铝厂和钢铁公司）的产量减少导致了制造业产量及其对总增加值的贡献下

降。电力、燃气蒸汽和空调供应占生产的四分之一（2017 年为 24.6%），而采矿和采石业在工业生产中占比最小（2017 年为 15%），占 GDP 的 1.1%。

黑山工业部门的一个重要问题是利用现有资源的竞争力和效率较低。工业生产技术落后进一步导致了生产水平低和产品范围缩减。此外，另一个主要的特征是加工水平低，产品处于较初级阶段。

加工水平低在金属工业中非常明显。黑山大部分金属企业将其产品视为最终产品，但实际上，这些产品通常只是国外企业用于下一阶段生产的原材料。另一方面，黑山还有一小部分企业从事金属加工和生产加工程度较高的产品，但这些企业的产量通常较低。

工业生产指数

在 2019 年的前 4 个月，工业生产与去年同比下降了 17.6%，因为电力、燃气、蒸汽和空调供应部门的产量下降了 34.7%。但制造业产量下降比例略低（-1.5%）。制造业的某些行业出现增长，例如皮革及相关产品、木材和家具、医药产品、饮品和食品。然而，其他行业（例如金属产品的生产）出现了更大程度的下降，并导致制造业出现负增长。另一方面，这些行业的负增长率被采矿和采石业的增长率（11.6%）所抵消（略微）。金属矿石开采量增长 13.3%，煤炭和褐煤开采量增长 6.8%。

工业生产和出口：工业产品出口欠缺多样化

一般而言，黑山商品出口以少数工业产品为主，欠缺多样化。一些传统的大企业生产出口产品，例如铝厂，铜矿公司和铝土矿公司。工业产品出口的一个重要特征是欠缺多样化。三种类型的产品在出口中占比超过一半。实际上，超过一半的商品出口是有色金属、电能、矿产、金属矿石和金属废料（51.9%，2019年前4个月）。工业产品出口结构以及整个行业的结构表明，出口份额最高的部门所处的国内和国际市场环境发生了变化，而工业产品的出口结构也随之发生了重大变化。

2019年前4个月，出口以电能为主，其总出口额为2720万欧元，占商品出口总额的21.8%。几乎五分之一的出口产品（17.3%）为有色金属，是最重要的出口产品之一。此外，与其他工业产品相比，金属矿石和金属废料在总出口中占重要份额，出口总额为1610万欧元，占商品出口总额的12.8%。这三类产品也是2018年出口量最大的产品。然而，与2018年同期相比，2019年1—4月的商品出口总额下降了3.3%。电力出口总额下降了2.7%，而有色金属和矿石出口总额下降了15%以上。随着工业生产的削减，虽然一些工业部门的增长超过100%，但是它们在总出口中占比不足1%，因此对工业产品出口的整体增长率没有显著影响。

商品进出口结构显示，黑山产品在国际市场上的竞争力较低。从商品出口结构可以看出，加工水平较低的产品在工业产品出口中占主导地位，即原材料和半成品（金属、矿石、电力）。另一

方面，黑山进口更高水平的加工产品，如建筑中使用的产品和材料，这些产品是用从黑山出口的材料（主要是金属）生产的。食品业和木材业也出现了类似的趋势。

工业部门的就业和工资水平

在 2019 年的前 4 个月，工业部门的雇员总数接近 22000 人，占总就业人数的 11%。与去年同期相比，员工人数增长了 4.6%。自 2010 年以来，随着该部门活动的减少，员工数量也有所减少。例如，2010 年，该行业的就业人数占总就业人数的 15% 以上，而 2019 年这一指标为 11%。该行业雇员人数最多的是制造业，占工业部门雇员总数的 57%，占黑山雇员总数的 6.5%。工业部门生产减少也导致了采矿业产量和采石业员工人数减少。前十年的发展趋势表明，采矿和采石业的总就业人数占 2010 年黑山总就业人数的 1.3%，2019 年则下降到 0.7%。

工资水平是工业部门的一个重要问题。工业部门的净工资范围从制造业的 404 欧元，到电力、燃气蒸汽和空调供应部门的 876 欧元（2019 年前 4 个月的平均工资）。需要注意的是。制造业吸纳了工业部门最多的工人，但与此同时，工人的收入也最低。另一方面，13% 的工业部门雇员受雇于电力、燃气蒸汽和空调供应部门。与黑山的平均工资相比，电力、燃气蒸汽和空调供应部门的工资是黑山平均工资的 217%。采矿和采石业的平均工资高于黑山平均水平（平均净工资的 129.5%），而供水、污水处理、

废物管理和修复部门的工资最低，是平均工资的 53.1%和制造业部门的 60.9%。

（作者：Milika Mirkovic；翻译：刘梓绚；校对：贺之杲；审核：刘绯）